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Aufgabe:
Aus drei Brettern der Breite a ist eine offene Véassne mit trapezférmigem Querschnitt so
herzustellen, dass sie moglichst viel Wasser flkegm.

ac

1. Zielfunktion

Der Querschnitt soll maximal sein:

Q=mh

2. Nebenbedingung:

Fuhrt man als neue Variable die Teilstrecke x @amn gilt:

m=a+x und h =va? - x?
3.Q(x) = (a+x)va? - x?

Beim Auftreten von Wurzeln betrachtet man oft das@@at des Funktionsterms (der
Querschnitt ist genau dann maximal, wenn das QuddsaQuerschnitts maximal ist).

f(x) =(a+x?(a?-x?)=(a+x(a-x) 0<x<a
4. Die 1. Ableitung kann mit der Produkt- und Kategel Bl
berechnet werden:

f'(x)=3(a+x)* (a-x)-(a+x)’
:(a+X)2(3a—3x—a—x) =2(a+ x)z(a— )= 0
Nullstellen x=-a und x=4

An den Intervallgrenzen ist die
Querschnittsflache 0 bzw?.a
5. Die Querschnittsflache wird fixr=4 maximal.

Oa) = 3a4\/§
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